( Wie kann ich wiahrend des Hérens den Textaufbau und die Themen erkennen?

- » Achten Sie auf Gliederungssignale.
‘ » Achten Sie auf Schliisselworter, die wiederholt werden (»Themenwdrter«).

Der Vortragende kann den Aufbau seines Textes durch Gliederungssignale deutlich machen, indem er
1. am Anfang des Vortrags die Teilthemen nennt (»In meinem Vortrag spreche ich folgende Themen an: 1. ..., 2...«);
2. ein neues Teilthema ankiindigt (»/ch komme jetzt zu der Frage ...«); '

3. am Ende eines Teilthemas eine kurze Zusammenfassung der wichtigsten Aussagen macht (»Zusammenfassend
kénnen wir sagen ...«; »Halten wir fest:«; »Wir haben gesehen, dass ...<);

4. durch Fragen das Thema des Textabschnitts bestimmt (»Was sind die Folgen dieser Entwicklung?«);
= Ubungstext 1 »H6henangst«

5.  ein Teilthema in kleinere Textabschnitte unterteilt (erstens, zweitens, drittens; ein weiterer Grund; dartiber hinaus,
auBerdem; zundchst, schlieBlich) = Ubungstext 3 »Béden«.

Ubungstext 1: Hshenangst 368 Worter
A Wasist »Hohenangst«? Erkléren Sie den Begriff a) aus der Wortbildung und b) mit Hilfe der folgenden
Worter:
der Schwindel die Atemnot das Herzrasen die SchweiBausbriiche
1. Héren 1§91

U 1 Ergdnzen Sie die Gliederung in Form von Fragen (Spalte »Themenc).

— :
| Gliederung Themen Schllisselworter
A Einleitun Welche Symptome kann man bei Hohenangst [ Briicke Schwindel B4 Atemnot
9| beobachten? ] Angst Herzrasen SchweiBausbriiche
1.
[ stabil [ Alarm l Augen
[} Korper [ schwanken[_] Héhenschwindel
2.
B Hauptteil (] extrem [L] Hohenangst [ Panik
. [ fallen [ Kontrolle verlieren
3. )
([ Hehe [ parkhaus L] Problem
I} Angst [ schitzen  [] Experiment
C Schluss Welches Fazit kann man ziehen? e

2. Horen

U 2 Welche Wérter werden im Hauptteil (B1, B2 und B3) mehrmals genannt?

» Kreuzen Sie in der Spalte »Schlisselworter« an.
» Beantworten Sie anschlieend die Fragen des Hauptteils B mit Hilfe der Schliisselworter.

der Schwindel  Gefiihl, bei dem man meint, alles dreht sich schwanken etwas bewegt sich hin und her
das Herzrasen  hohe Herzfrequenzen, die plétzlich auftreten die Tiefe weit nach unten
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Mitschrift Im Folgenden finden Sie eine »ideale« Mitschrift des Textes. Abkiirzungen

= Lesen Sie die Kurzform der Satze: 1 Zeile = 1 Satz. Im Kasten rechts sind die HA = Hohenangst;
meisten Abkiirzungen erklart. HS = Hohenschwindel;

= 3 . L . . Vp = Versuchspersonen
=  Horen Sie den Text. Nummerieren Sie wahrend und nach dem Héren die

. Prdpositionen: m. = mit; i = in usw.
Reihenfolge der Notizen. (Siehe Beispiel fiir 1.) Suffixe: gefahrl, = gefahrlich;

= Bearbeiten Sie mit Hilfe der nummerierten Notizen die Ubungen 4 und 5. sinnv. = sinnvoll

3. Horen

.

IJ 3 Horen Sie den Text und lesen Sie die Notizen mit. Nummerieren Sie die Reihenfolge der Notizen.
Beginnen Sie fiir B3/C wieder bei 1.

Text o 7 } Kurzform - |
Beispiel Akrophobie, also Hohenangst, duBert sich in SchweiBausbriichen, | HA: Schwindel, Atemnot, Herzrasen
‘ | Schwindel, Atemnot und Herzrasen. - | _ ]
A, B1,B2 B3,C
| . o . S S B B
Yo ’a) HA: Alarm in ungeféhrl. Sit. a) Ergebnis: alle Uberschatzten Hohe W
b) beflirchtet Kontrolle verlieren b) also: Vp m. HA: Hohen iibertrieben
‘ c) Angst — Panik ‘ . " ‘
eingeschatzt
d) Augen wandern — Kérperschwankung
— Schwindelgefihl ) teilw. Distanz > 50 m
e) biolog. sinnv. Alarm in geféhrl. Situationen ‘d) Frage: warum Fehler 77
f HS: Gefiihl i. Ben Hohen K& h kt
) SO TOESHESRESOIpEnscatan e) 1 Experiment:Vp mit/ohne HA
‘ ) HA: Leiter, Stuhl \
~»h) 1 HA:Schwindel, Atemnot, Herzrasen f) Dachitarkhaus (Hm) Eohe schdteen
‘ i) Entfernungen grof — Augen keinen fest Punkt | g) VP m. HA: @12 m héher als Vp ohne HA J
U 4 Erginzen Sie mit Hilfe der nummerierten Notizen aus A, B1 und B2 den folgenden Liickentext.
Hoéhenangst &uBert sich in . Von der H6henangst muss man

den Hoéhenschwindel unterscheiden. Beim hat man das ,
. Das kommt daher, dass
Das hat zur Folge,
. Die Augen beginnen ,
was zu Kdrperschwankungen . Diese Kdrperschwankungen
. Der Héhenschwindel ist

Bei der Héhenangst
Panik. Man beflrchtet,
. Héhenangst

U 5 Beschreiben Sie mit Hilfe der nummerierten Notizen aus B3 und C
sowie der Zeichnung das Experiment.
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